SCIENCE AND TECHNOLOGY DAILY

癸巳年八月廿四 总第 9709 期 今日 4 版 国内统一刊号 CN11-0078 代号 1-97

http://www.stdaily.com

2013年9月 28 星期六

量子密钥分发系统可免遭黑客攻击

潘建伟院士及其同事张强、陈腾云与清华大学马雄峰 次实现了测量器件无关的量子密钥分发,成功解决了 现实环境中单光子探测系统易被黑客攻击的安全隐 患,大大提高了现实量子密钥分发系统的安全性。相 关成果发表在9月24日出版的国际权威物理学期刊 《物理评论快报》上。

测器,在现实条件下很难实现,导致现实的量子密钥分 的干涉技术,并与斯坦福大学联合开发了迄今最先进 发系统可能存在各种安全隐患。2007年,该研究组在 的室温通信波段单光子探测器——基于周期极化铌酸 国际上首次实现百公里量级的诱骗态量子密钥分发, 锂波导的上转换探测器。在此基础上,结合马雄峰教 后探测器的不完美性成为"量子黑客"的主要攻击点, 国际上多个小组提出了"时间位移攻击""死时间攻击" 和"强光致盲攻击"等针对探测系统的攻击方案。虽然 所有已知的量子黑客攻击,均可通过对现有量子密码 系统的适当改造加以防御,但在理论上安全隐患仍然 义,包括《科学》在内的多家权威科技媒体都对此进行 存在。是否有一个量子密钥分发系统可以从根本上解

基于这一构想,潘建伟小组发展了独立激光光源 授的理论分析,在世界上首次实现了测量设备无关的 系统的攻击,完美地解决了探测系统的安全隐患问 题。另外,该实验系统同时保证了非理想光源系统的 安全性。该工作在实用化量子通信领域具有重要意

中国新闻名专栏 🔻 🔿

时政简报

□习近平同阿富 汗总统卡尔扎伊会 谈时强调,深化两 国战略合作伙伴关 系,支持阿富汗和 平重建进程

□习近平同澳大 利亚总理阿博特通 电话时强调,共同 维护好发展好中澳 战略伙伴关系

□李克强会见阿 富汗总统卡尔扎伊 时强调,加强中阿 传统友好,促进本 地区和平稳定发展

□张德江会见老 挝人民革命党中央 总书记、国家主席 朱马里 (均据新华社)

为您导读

○国际新闻 美科学家揭示 DNA独特修复机制

> (2版) ○综合新闻

让世界听到中国 科技期刊"好声音"

(3版)

○嫦娥

《十万个为什么》 到底贵不贵 (4版)

9月24日,第22届中国国际信息通信展 览会在北京中国国际展览中心开幕。展会深 度关注 4G/LTE、信息消费、云计算、大数据、三 网融合、信息安全、智慧城市、移动数字生活 等行业热点话题,重点展示相关领域的最新 技术发展成果及科技创新产品。

图为中国移动推出的基于4G技术的车载 移动局域网,具有传输快,覆盖范围广,信号强 度好等特点,让您驾车旅行时可以随时享受 本报记者 洪星摄 高速上网的乐趣。

三防铁军"担重任

解放军第307医院用科技创新为生命护航纪实

患者李某的父母紧紧握住中毒救治科主任邱 际先进水平。 泽武的双手,激动不已。

前不久,喝下百草枯的19岁小伙李某生 医院有我国最好的中毒救治科,于是一家人抱 着最后一线希望将他送到北京。经过两周的 被誉为"三防铁军"。如今,该院立足传统优势 精心救治,奇迹出现了,李某治愈离院。

百草枯中毒无特效解毒剂,其中毒病死率 高达90%,是目前临床中毒救治中死亡率最高 的毒物类别。该院依托全军中毒救治中心,先 后参与了80余起重大中毒事件的应急救援,

科技日报记者了解到,307医院是我国承 的医疗机构,是国家反恐医学救治医院,以及 卫生部核事故医学应急救援中心第三临床部, 新在为人民生命护航路上,书写了新的篇章。

用创新攻克疑难病症

"如果不是您,这孩子就没救了。"8月21 积累了丰富的临床中毒救治经验。20多年 的门外,还是等着来自全国不同地方的十几个 复正常, 日,解放军第307医院,办完出院手续的辽宁 来,先后治愈百草枯中毒患者近千例,达到国 病人。正在这时,一位小伙子冲了进来:"求您

> 担核辐射损伤、化学毒物中毒临床救治与研究 伙子的姐姐上大学时得了乳腺癌。由于没有 学科,不断拓展,综合救治能力不断提升,用创 仔细研究女孩的病情后,江泽飞立即收治入院 尽管已到了中午,乳腺肿瘤科主任江泽飞 减少,到现在3年也没有输过血,生命体征恢 要的临床应用价值。

江泽飞是首部《中国版 cNCCN 乳癌治疗 指南》的执笔人,是首位加入St.Gallen乳腺癌 治疗专家共识专家团、参与国际标准制定的华 人学者。他将国际最新治疗理念引入临床,并 参加了60多项国际协作抗癌新药临床研究。 就在前不久,他带领团队设计了前瞻性、多中 案。经过江泽飞和医护人员的精心治疗,女孩 患者的预后、监测术后患者肿瘤的复发与转 已经从一个星期输3次血才能保证血小板不 移、评估疗效以及选择个体化的治疗策略有重 在诸多疑难重症研究诊治上,该院已处于先

正是依靠创新,曾经的疑难重症才被

放射病和肿瘤是该院两大传统优势学科。 他们把放射病救治技术用于白血病治疗,创建 了我国第一个HLA实验室和无菌病房,造血干 细胞移植成功率达到世界先进水平。肿瘤病种 由过去的肺癌、乳腺癌、淋巴瘤,扩大到颅脑、消 化、骨科、泌尿、妇科肿瘤等20多种。

与此同时,其他学科也在飞速发展。该院 全军脑血管病中心主任段炼创新采取个体化 颅内外血管重建术,已开展烟雾病手术4000 余例,手术例数世界第一,治愈率90%以上。

如今,该院拥有全军放射病救治研究所、 全军造血干细胞研究所、全军中毒救治中心、 全军肿瘤诊治中心、全军脑血管病中心、全军 采供血中心和全军日遗化武毒伤救治中心7 个全军医学研究机构,国家生物医学分析中 与再生医学重点实验室和全军血液安全与保 障重点实验室5个国家和军队重点实验室。

打造中国经济"第二季"的先行区

·从国家高新区三笔账看如何做好"高""新"两篇文章 本报记者 韩义雷

在刚刚结束的夏季达沃斯论坛上,意大利 是以提高质量和效益为前提,必须以科技创新 展的新路。 埃尼集团董事长朱塞佩·里奇,向国务院总理 和技术进步为动力。 李克强发问:"您怎么看,2013年以来中国经济

看惯了中国经济的两位数增长,不少人和 健康持续发展埋下了隐患。 朱塞佩·里奇一样,对于而今不到8%的数据, 表现出不解和担忧。

"中国经济发展的奇迹已进入提质增效的 '第二季'。"对于全世界关注的话题,李克强这 样解答。在他看来,中国经济未来增长,必须

改革开放30多年来,中国走出一条高速 发展的道路,但粗放式增长模式也给之后经济

上世纪八九十年代,面对世界的科技浪 潮和自身存在的现实问题,我国决然发起了 一场影响深远的改革。自1988年起,北京中 关村诞生了一块名叫国家高新区的试验田, 在这里,人们坚持不懈地探索着一条科学发

4G体验车

把科研活力释放出来,让科技长人经济主 战场,不断抢占科技制高点,持续推动产业转 型升级。20多年过去,国家高新区星火燎原, 在大江南北科学布局,总数已达105家,成为 我国高新技术产业的高地。

根据相关统计,2012年,国家高新区创造 的生产总值达52222亿元,占全国比重达 10.1%。与此同时,在每万名从业人员里,国家 高新区拥有发明专利107.5件,是全国平均水 平的9.4倍。

"看一个高新区是不是有竞争力、发展潜 力大不大,关键是看能不能把'高'和'新'两篇 文章做实做好。高新区要择优引入企业和项 目,不能装进篮子都是'菜'。"在中国转型关键 期,对于国家高新区未来的发展,中共中央总 书记习近平寄予厚望。

做实做好"高""新"两篇文章,成为中国 经济"第二季"的先行区,国家高新区正在奋

做经济提质增效的风 向标:在全球逐鹿时代抢占 科技制高点

第一笔账:企业R&D经费占全国企业

35.6%,万人发明专利是平均水平9.4倍 今天,科技竞争的故事,并不只发生在经 应求。

齐和技术领先的国家。

数不清的案例说明了一点,哪里有企业的

七土壤,哪里就有创新奇迹的诞生 世纪之交,当全球陷入电脑"千年虫"恐慌

司因此获利50亿美元。 只要有需求,市场就会发挥作用。而一旦

需求出现,就会有聪明的企业家出现,不论在 机。几乎在每一次经济危机来临时,都会孕育 美国,还是在中国。

在我国的高新区里,成千上万家企业拼 会的进程。

杀在经济主战场,在全球逐鹿的历史大幕中 抢占科技制高点,成为中国经济提质增效的 中坚力量。

鲁西南地区,济宁高新区,一家纺织企业, 成为中国创新大潮的引领者。当人们纷纷把 纺织业看成"夕阳产业"时,这家名叫如意的企 业却投入了大量研发资本。

"1克纱线能拉多长?传统工艺能拉到 200多米,最先进的意大利和韩国能拉到300 米。我们的新技术突破了技术极限,达到了 500米。纱线只有一根头发丝的1/5。"如意董 事长邱亚夫道出"秘诀","耗时7年,投入了上

凭借这项世界独一无二的技术,如意获得 了国家科技进步一等奖;其产品一经上市就引 起世界关注,面料高达1000美元一米仍供不

在利润空间备受挤压的时候,如意依靠科 技创新求发展的故事,给中国传统产业振扩效

创新,企业存在的宿命。企业,人类创新 时,以最快速度设计出最出色解决方案的,不 的先锋。5年前席卷而来的金融风暴,催促着 是美国、日本或欧洲,而是印度。印度软件公 各国立足各自实际,大刀阔斧进行具有针对性 的变革。全球逐鹿的历史大幕已经拉开。

纵观人类历史,科技一直是经济的发动 着一场新的科技革命。而这将会影响经济社 (下转第三版)

让世界了解中国科技 中信所推出精品科技期刊顶尖学术论文平台

科技日报北京9月27日电(记者李大庆) 中国科技信息研究所今天推出"领跑者 英语科技期刊很难进入国际重要检索系统。 学术水平的提升,向世界推介我国的优秀科研 5000——中国精品科技期刊顶尖学术论文平台 2012年我国仅有135种科技期刊进入SCI检索 成果,增强我国的学术影响力和国际竞争力。 (简称F5000)"。今后,我国国内的优秀期刊科 系统,其中中文版只有17种。由于存在首发 技论文,特别是以中文写作的论文,将会被推向 权的问题,曾经发生过个别国际期刊人为拖延 评价而产生的300余种"中国精品科技期刊", 国际科技大舞台,让更多的人了解中国科技。 我国科研人员发表论文。中信所于去年12月 最初遴选出各学科影响力较高的5000篇左右 究团体,走向世界舞台。

英语是当前世界科学交流的主要语言,非 启动了F5000项目,以推动中国科技期刊整体 度F5000。

F5000论文选自经过严格定量和定性指标

科技论文,从2013年起每年补充一批新遴选出 的论文。对于遴选出的论文,由作者补充中英 文长摘要,对其进行主题分类、图表加工、作者 信息等深度标引,形成一个个性化服务平台, 其功能包括数据检索,长文摘浏览查阅等。据 悉,目前已选出2500余篇著录内容完整、学术 水平和影响较为突出的论文正式人选2012年

据了解,目前已有几家国外出版机构就 F5000项目与中信所达成合作意向,愿意推介 中国科技论文。中信所表示,通过F5000项目 将会推动更多的中国科学家走近国际科学研

平,因而极具挑战性。他介绍,该工程系统开 展了107项重大科研攻关,全面掌握了同塔双 回路特高压交流输电核心技术并形成技术标 准体系,在过电压深度抑制、潜供电弧控制、雷 电防护、特快速暂态过电压测量与控制、外绝 破,巩固、扩大了我国在国际高压输电领域的 国网公司总经理舒印彪表示,同塔双回路 技术领先优势,并推动我国电工装备制造和输 变电工程建设水平达到新高度。该工程的实

很容易破碎。但现在,美国和新加坡科学家 "类似于陶瓷的强度以及金属的柔软性。" 们制造出了一种非常微小的陶瓷,其不仅弯 在最新一期的《科学》杂志上。

该研究的领导者、麻省理工学院材料科 和某些聚合物才具有这种属性,从来没有想 其抗破坏能力。 过陶瓷也会有。"

从原理上来讲,陶瓷的分子结构可以使 其具有形状记忆,但陶瓷脆弱易碎是个障 明的"柔性"陶瓷,如果做成碗,掉在地上或 碍。最新研究表明,让陶瓷能弯曲并拥有形 许会瘪一小块,热一热又能变回去。有了这 状记忆的关键在于让其变得很小。

这一点。首先,他们制造出了肉眼看不见的 耐热复合材料;如今真有金属一般柔韧的陶 小陶瓷,接着,再使单个晶粒跨越整个结构, 并剔除了晶粒的边界,因为碎裂更有可能发 生在这些边界上。最终,他们制造出了微小 的陶瓷样本,整个样本的7%可以弯曲变 形。研究生阿兰·莱说:"包括普通的陶瓷在 内的大多数物品只有1%能弯曲,而我们在 最新研究中得到的这些直径仅为1微米的 长纤维,其7%到8%能被弯曲而不破碎。"

最新材料兼具金属和陶瓷的优点。金属

织网9月27日(北京时间)报道,陶瓷受压时 更大,但几乎无法弯曲,新研发的陶瓷则兼具

舒说,新陶瓷有望用来制造微米和纳 曲后不会破碎,且具有形状记忆,可广泛应 米设备;也可以用作生物医学领域广泛使 用于生物医学和燃料电池领域。研究发表 用的微观激励器,触发微小的植入物释放 出药物等。

莱说,最新研究中使用的陶瓷材料由氧 学和工程学教授克里斯托弗·舒解释道,拥 化锆制成,不过,同样的技术应该也适用于 有形状记忆意味着,当这种材料被弯曲接着 其他陶瓷材料。氧化锆是"我们研究得最多 被加热时,它们会回复到原初的形状。上世 的陶瓷材料",而且,也广泛应用于工程领 纪50年代,科学家们首次知道这种拥有形域。氧化锆也被用于燃料电池领域,尽管燃 状记忆的材料。舒说:"人们一直认为金属 料电池并不需要柔韧性,但拥有柔性会增强

瓷碗落地,咣啷一声,在劫难逃。新发 种材料,"公牛闯进瓷器店"不再是灾难了。 研究人员通过两个关键的方式做到了 以前提到金属陶瓷,大家会想到火箭上用的 瓷了。可见古老的陶瓷依然潜力无限。陶 瓷技术领先世界几千年的中国,可别在新陶



皖电东送淮南至上海特高压交流工程投运

"两交两直"特高压输电格局。

特高压交流输电工程,与此前相继投运的晋东 变电站,止于上海沪西变电站,变电容量2100 属封闭组合电器,全线同塔双回路架设。 南一荆门特高压交流、向家坝一上海和锦屏一 万千伏安,线路全长648.7公里,途径安徽、浙 苏南特高压直流工程一起,构成了国家电网 江、江苏、上海四省市,为国家电网规划中 特高压输电技术可将单位走廊的输电能力比 "长三角特高压环网"的南半环(北半环则为 单回路技术再提高一倍,代表了国际高压交流 战检验,为特高压电网大规模建设奠定了坚实

科技日报讯 (记者瞿剑)皖电东送淮南至 委核准,同年 10 月开工,完全由我国自主设 压 1000 千伏,最高运行电压 1100 千伏,采用额 上海特高压交流工程9月25日正式投入运 计、制造和建设。工程包括四站三线,起于安 定容量300万千伏安的大容量特高压变压器、 缘配置、电磁环境控制、杆塔设计、设备抗震、 行。这一世界首个商业化运行的同塔双回路 徽淮南变电站,经安徽皖南变电站、浙江浙北 额定开断电流63千安的六氟化硫气体绝缘金 试验检测、大电网运行控制等方面取得重大突

皖电东送工程于2011年9月获国家发改 淮南一南京一上海特高压交流)。系统标称电 输电技术开发、装备制造和工程应用的最高水 基础。

责任编辑 胡兆珀 彭 东 电话:(010)58884051 传真:(010)58884050 科技日报微博:新浪@科技日报 腾讯@科技日报